

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年三月十日創刊 第一四三七號

發行所：長社副 郭仲華 宋維和 潘公仲 郭維和 宋維和 潘公仲 郭維和 宋維和 潘公仲

畢業班拍攝團體照 今排定經濟等十系

並請系主任任課老師助教參加

(本報訊)應屆畢業班拍攝團體照，除有部份班級已於昨、前兩天排定時間拍攝外，現將今天到週六拍攝的班級、時間公佈如下：

- 今天(十日)上午九時—十時經濟系；十時—十一時森林系、地理系、市政系；十一時—十二時物理系、下午一時—二時電機系、政研所；二時—三時印刷系；三時—四時畜牧系、建築系。
三月十一日(週四)上午九時—十時德文系、英文系、B、德研所；十時—十一時體育系、國樂系、法律系、民華研所、地學研所；十一時—十二時法文系、土資系；下午一時—二時文學組、造紙組、陶業組；二時—三時中研所、文藝組；三時—四時新關係。
三月十二日(週五)上午九時—十時轉文組；十時—十一時哲學系、政治系、俄文組、舞蹈組；十一時—十二時化學系、企管系、家政組；十二時—一時西樂組；下午一時—二時園藝組、中美研；二時—三時陸研所；三時—四時法律研究。
三月十三日(週六)上午九時—十時美術系；十時—十一時應用化學研所；十一時—十二時國貿組；下午一時—二時氣象系、影劇組；二時—三時戲劇、國劇組。
拍攝畢業照的地點在大仁館前台階。請各班班代表邀系主任、任課老師、助教參加。若逢天氣惡劣，不適合拍攝，將另擇日補拍。

華岡愛暉社 今開成立大會

(本報訊)華岡愛暉社定於今日(十日)下午五時三十分，假大恩館五樓召開成立大會，由圖書館館長程國強擔任指導老師，史二王維綱任社長，屆時備有鷄尾酒和茶點招待各位社員，歡迎華岡人踴躍參加此一聯誼性

農研社 座談會

(本報訊)農研社座談會，訂於今日(十日)晚上七點鐘，假大仁館逸仙堂舉行研討座談會，討論有關本月二十一日到五股、蘆洲一帶訪問調查所須注意之事項。希望該社社員及有興

課務組訊

(本報訊)課務組為配合同學們選課及申請成績單等作業，補考已於三月九日(星期日)起每天分批舉行，將儘快讓補考同學分批考完以利作業。

課務組訊

(本報訊)課務組為配合同學們選課及申請成績單等作業，補考已於三月九日(星期日)起每天分批舉行，將儘快讓補考同學分批考完以利作業。

乒乓球選拔賽 取二十名優勝

(本報訊)乒乓球代表隊隊員選拔賽，已於上週六圓滿結束。在七十多位選手激烈競爭下，選出優勝共二十名。男子甲組第一名為陳一陳鳳立，其餘依次為陳二許煥震、體一陳正新、體一張俊和、體三許煥震、體二李來福。男子乙組第一名為建三林保銓，其餘依次為賀二許克佳、化一余禮榮、營三伍楚福、陶二莊桐榮、物二陳正德、英一林春傑、英四A鄭學明。女子組取六名優勝，依名次排列為營二余佳蓉、哲三羅瑤、律一黃繼美、營三張慧君、新一于長玲、中三陳碧玉。此次選拔賽優勝者除可甄選為學校代表隊外，並由學生生活活動中心發給獎牌。

預官准考証

△本學年度預官考選准考証已發下，請四年級班代表至訓導處劉昌毅教官處領取。△華岡國術社將於今天下午五時，在大義館前舉行工夫表演。

新黨員授證典禮 明假華風堂舉行

(本報訊)陽明學社表示：新黨員頒授證典禮，訂於三月十一日(星期四)中午十二時四十五分假華風堂舉行，由院長兼主任委員主持宣誓典禮並監誓。出席此次典禮的同學，須着制服、攜帶私章、筆記本準時參加。陽明學社表示：當日下午有課的同學，可請公假。夜間部參加此項典禮之各同學，請與夜間部陽明學社第二分社負責人連絡；由該社發給來回車資，參加上項典禮。

有趣的同學踴躍出席研討。 (本報訊)課務組為配合同學們選課及申請成績單等作業，補考已於三月九日(星期日)起每天分批舉行，將儘快讓補考同學分批考完以利作業。

將儘快讓補考同學分批考完以利作業。

將儘快讓補考同學分批考完以利作業。

靜無聲的鬥章 章樂的鬥奮耐忍

(特稿)「期望能和別人直接交談、溝通思想」竟是他們一生中最大的願望！沈默在某些時候對某些人而言，或許是件好事，但一個人若永遠的沉默無語就是件悲哀而不幸的事了。 「我常常想，一個人假如能在他早期的成年生活中肯聽幾天的話，那將是一種恩賜；黑暗會使他更珍惜光明，寂靜會使他更瞭解聲音的可貴。」對正常人來說，海倫凱勒的這番話極為值得咀嚼，但對一群自幼失聰、失音的人來說，這些話却會激起他們心靈無限的哀痛與共鳴。 為了使自己的理想能早日實現，更為了充實自己並習得更深一層的技能，一群為數不多也不惹眼的聾啞生來到了華岡，默默地加入學習的行列。 由於先天或後天官能的缺陷，他們無法像正常人一般地自由選讀，只能讀些較易發展他們專長的科系，如美術、體育、中文等等，其中尤以習美術者居多。 因為他們聽不見外界的聲音，內心極其寂靜，他們都儘量培養能力及嗜好，以便陶冶心性、美化生活；正因為他們不受外界的干擾，對周遭的事物反更能用眼去觀察，故在潛能的發揮上他們都有比正常人更傑出的表現。譬如體四許以文，除了是位傑出的運動員並寫得一手好文章外，在研究器械上還頗有心得；美一陳明毅擅長圖案設計，今春校慶由美術系所舉辦的師生美展入選名單裏就有他的名字；此外，美二張瑞華是位美食者，中文一張梅清喜愛烹飪；不勝枚舉。 每一位聾啞生，幾乎都有一段不為人知的學習辛酸史。 「在我三歲的時候，因為生病發高燒被送入醫院，醫生匆忙間用錯針劑，二天後，我的熱度退了，却再也聽不見外界的聲音了。」長得秀麗可愛的美一方小美回憶著。 美二張瑞華緊接著寫道：「在聾啞學校裏，除了沒有音樂課外，其他課程大致和普通學校相同。」 因為不能聽不會講，在學習過程中他們都會遭遇常人無法想像的困難，難免與起半途而廢的意念，但想到看書寫文章在目前仍是他們唯一賴以吸收新知以及和別人溝通思想的最佳方式，才又重振他們頹喪的心志，排除萬難地完成中學學業。如今，為了求得更高深的學問，他們又來到了華岡。 問起他們在華岡學習上遭遇的最大困難為何？他們一致寫道：「在課堂上不能直接聆聽老師授課，只能間接抄寫同學的筆記，這樣的效果往往事倍功半，甚而徒勞無功。」這真是件無法彌補的遺憾！ 雖然他們在華岡所學不盡相同，但對未來出路却有一致想法，即一回華岡學校當老師，將自己畢生精力與所奉獻給和他們同樣不幸的人。「這種胸懷，多令人感動與欽佩！他們不迫生命的缺憾而失去對幸福的追求，他們不因遭遇困難而喪失鬥志；可以說，他們的人生不是憂鬱悲憤的哀樂，而是毅力、忍耐、奮鬥交織所成的凱旋歌！記者楊惠玉

安副院長自美返校報告

安密爾副院長已於二月廿九日自美返校，以下係安副院長在三月五日下午四時所舉行的華岡學園評議會上，向全體與會者的報告。

編者識

由於國際間普遍對中國文化之重視與海外華人之日益增加，致使我華岡學園在海外的的工作，得到許多方便與機會，是足以使我們感到興奮與欣慰的。此次奉召返校稟述在美國之工作情形，主要乃希聆聽創辦者及各位委員、師長之指示，並藉便向各有關單位同仁請教一些工作上之聯繫方法。

整體而言，足以使我們興奮的，則在於創辦人的中外朋友對中國文化學院、中華學術院與華岡興業基金會的表示支持與關切，以及創辦人的學生對創校創業的一致崇敬與奉行，記得民國六十四年十二月在美國東部時華岡學會分會的活動情形令人甚為滿意亦足使校內各位師長所欣慰，例如校友詹秀穎與陳伯豪二位之熱忱及辦事方法，在在皆使我們感覺華岡教育之成功，原並不僅僅止於課業之傳授，而更在做事之歷練與人情之練達，校友會之成功實不止說明華岡任課各師長諄諄善誘之功與社團活動之績以紐約校友會為例，高雙英教授之提供物質與精神之鼓勵尤為難得。個人亦多拜見與辦人在浙江大學時之當年學生，他們對華岡所表示之親切與熱愛，甚至以華岡學子表現得更重，一方面係由於浙大先進們對創辦人的敬仰，而愛及華岡，但言談中可知前院長宋軒博士之歷次在美所聯繫之成果，所以當時在紐約籌設分校事，乃得到許多之協助與方便。此外中華學術院之聯繫工作亦在美國廣見績效，對此次分校之助益亦多。華岡學園之三位一體在海外之工作崗位上所證甚明，而再加以浙大當年之師生助力與創辦人的朋友之協助及素創辦人名而來的朋友，真所謂六位一體群策群力。華岡之能成其大，成其速成其久，端賴創辦人之指引方針與大家之群力合作，故益感個人之重，此次返校已五日，得見華岡上下團結一致合作無間，得能為教育為文化為國家民族多做一份事，深覺欣幸，俟返美後當儘告在美之師生朋友。

美國之法規不盡完全與我國相同，許多要求與我國內又略有出入，一切之所做所為當以先求符合美國法規為重，分校事亦在循此方向逐步進行，以期穩紮穩打可大可久，前遵指示分校亦不必局於一地，故在聯繫上已有紐約、西雅圖、舊金山之可能唯各地條件互異，如何能既合國內之要求并兼及海外之當地條件，則取捨之間因素非一，目前尚不宜有決定性之抉擇。

在美期間曾便到洛杉磯、紐約、西雅圖等地訪問校友，或則參加幹事會或則參加談話會，校友之平均年齡尚輕，物質條件與實力尚不裕，但生活多甚安定其對華岡倍極關切，建議甚多，均已先後或就知覆告或彙之轉寄華岡。

藝術活動最能代表中國文化，亦最能普及廣效，在美期間曾與兩家具有潛力之公司接洽，其中有一家與之談得較近，現尚未得定論，此案如能實現，將係以訪問學校演出加強校際合作為主以營業之演出為次，個人在海外感到代表華岡之人格受人尊重遠比盈利美元為重，希諸君能達。這是將來每年一次赴美演出的前奏，進而使華岡藝展推之海外，不僅可以民間協助官方多做些事而且似可着眼於這是師生教學間的一種鼓舞和新教學的嘗試，當然有待於美方、校方及家長之共同瞭解。

此次返校述衷在外工作之便，亦希把在美準備之希望舉辦今夏外國學生來華在我校之中國語文研習班，以加強未來海外我校友之發展，許多問題有待克服，但總在鏗而不捨的進行，如果順利成功，將於六月至八月間舉行屆時尚請華岡學園內各單位之廣為援助。

對雙方有所助益者為先，至於對方大學之所在地，亦未儘在美國總以符我條件者為儘先着手。此外，如關於貿易機會之接洽與刊物發行推廣之建議，亦針對外方情形適時與校內保持聯繫，以求併進。今年正值美國開國兩百週年，悠久之中國文化再具體的傳介於美國，不僅為歷史上有意義之紀念，也相信是助人助己的一個開端。

個人能力薄弱，但仰承創辦人及各先生之指示，秉承拓荒者之毅力，今日之報告太嫌冗長，一則感寵一則自疚，還祈各位多所垂詢與指正。

謝力中教授致郭院長函

並贈惠壹萬元予應數系購置參考書籍

築趙院長吾兄勛右：

頃讀三月三日華夏導報 大文「創辦人銅像籌建的經過」及吳博士德公「說明獻銅像的意義」，深佩吾兄任事接物之果斷得法，不同凡響！緣於五年前 創辦人整壽之日弟曾冒昧提出相同之紀念方法，會同 創辦人之門生舊屬之在華岡者面陳而遭堅決否定，今日吾兄盛舉，深獲眾心，可以概見。茲為響應「創辦人文庫」徵書辦法，自慙不才，謹擬 奉所藏圖書百餘冊，陸續帶校，並另奉台幣壹萬元正（附支票），指定為專購應用數學參考書籍，充實文庫，藉襄盛舉。夫以弟之不才且兼不財，淺衷之數，聊表倡導之微忱於萬一耳！端此不盡，順頌 勛！

弟謝力中於三月四日晨 附支票一紙
又：三月一日弟適因另有俗務開會，致未及趕赴盛典，且未先悉另有揭幕大典也，簽名冊可否補簽致敬？敬乞 賜示！

校友通訊 委內瑞拉 林享能

致創辦人函一

曉公恩師鈞鑒：三月一日將欣逢母校校慶，謹遙祝母校校慶昌隆，恩師政躬康泰。生滯至上年十二月十五日始抵委，在哥斯大黎加待命辦理簽證，滯留兩個月，一旦國無邦交，事為難。生細懷國家處境，無不戰戰兢兢，審慎努力，期竭盡棉薄，為黨國貢獻一二。故處境雖艱，惟生鬥志高昂，盼不辜負恩師栽培。委國種種，我不能不寄予重視，在面積上，雖不能列為大國，但挾其石油富藏，在南美已直追巴西，睥睨其他各國。據年初國際貨幣基金發表之統計，一九七五年委外匯存底達八十九億美金，比拉丁美洲其他各國之總和八十六億美金尚多，在國際政治舞台，亦漸扮演重要角色。如首創石油輸出國家組織，及拉丁美洲經濟體系，推動安第斯集團之團結與活動，提供泛美開發銀行資金五億美金，石油輸出國家組織援助第三世界資金一億美金，貸款與中南美國家等，其所表現，已非昔日。就中委兩國而言，鑒於委經濟雄厚，進口甚多，拓展雙方貿易，大有可為。而委需各種技術啓切，我自當設法加強彼此實質關係。生將逐步努力，企盼恩師時賜南針，以匡不逮。
二月十九日

系際杯球賽注意事項

- (1) 各類球賽均分四組採淘汰制分取每組第一名參加決賽循環制。
- (2) 場地分配：
籃球：(倫)——大倫館側之球場。
(仁)——大仁館前之球場。
排球：(義)——大義館前之球場。
(仁)——大仁館前之球場。
- (3) 各隊應於賽程表所列之時間十分鐘前向紀錄台報到並辦理一切出賽事項逾時以棄權論。
- (4) 球隊須絕對服從裁判之判決，否則裁判有權取消球隊之比賽資格。
- (5) 如有抗議事項則由領隊及隊長以書面報告送至審判委員會審判之。
- (6) 球隊出場比賽請帶學生證以備檢查。
- (7) 足球隊一律不准着釘鞋出場比賽。
- (8) 請勿穿着有英文字母球衣比賽。
- (9) 球隊之服裝須求統一，且須有號碼，且號碼須與規則附合(籃球四一十五號)若服裝不整將不能出場比賽。
- (10) 請各負責人在比賽期間隨時注意體育系辦公室旁之公佈欄，未能依公佈事項行之者後果自負，不得異議。